Conferenza Episcopale Emilia Romagna

COMMISSIONE LITURGICA REGIONALE



Novità presenti nel  Direttorio e Calendario Liturgico 2020-2021

· La copertina esterna cartonata sarà di colore blu.
· La cartina della regione pastorale Emilia-Romagna sarà in tonalità monocromatiche.
· Il tema di fondo sarà la terza edizione del Messale Romano in lingua italiana.
· Pertanto, oltre alla introduzione del Vescovo Ovidio Vezzoli e alla presentazione del Vangelo di Marco a cura di Don Marco Giordano della Diocesi di Imola, abbiamo inserito sia il messaggio del Consiglio Permanente della CEI che il comunicato stampa dei Vescovi della CEER, per l’entrata in vigore del nuovo Messale italiano.
· Le immagini e le antifone in latino, collocate all’inizio di ogni tempo liturgico, sono state tratte dal Missale Romanum in lingua latina del 2008.
· Le relative antifone tradotte in italiano sono state tratte dal nuovo Messale Romano in lingua italiana del 2020.
· Tutti i riferimenti contenuti nei testi, relativi al nuovo Messale Romano ed al nuovo Orazionale, sono stati aggiornati e corredati con i relativi numeri di pagina.
· I calendari propri diocesani sono stati corretti ed aggiornati, secondo le indicazioni ricevute dalle diocesi che hanno risposto alla mail del luglio 2020.
· Per la diocesi di Bologna, è già stata inserita nella data del 6 settembre la nuova memoria facoltativa del B. Olinto Giuseppe Marella.
· Alcuni nomi di santi sono stati corretti, seguendo la dicitura esatta con cui compaiono nel Calendario Romano inserito all’inizio del nuovo Messale in lingua italiana.
· Sono state inserite come memorie obbligatorie per la Chiesa italiana: S. Nicola (6 dicembre) e S. Giuseppe lavoratore (1° maggio).
· Sono state aggiunte alcune memorie mancanti, per ferie maggiori di Avvento, ottava di Natale e ferie di Quaresima, che possono essere comunque celebrate nella forma limitata.
· Sono state inserite le nuove Messe vespertine nella vigilia dell’Epifania e dell’Ascensione.
· In alcuni giorni di transizione, come la vigilia di Natale e di Pentecoste, la pagina è stata suddivisa in 2 sezioni, denominate “Mattina” e “Pomeriggio”, in analogia con il nuovo Messale.
· Nelle Giornate Mondiali o Nazionali è stato specificato se la colletta è obbligatoria.
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